
    AMBITO TERRITORIALE DI CACCIA N. 4 

                            FIRENZE NORD-PRATO 

 
Verbale della seduta del 10 marzo 2022 ore 16.00 

Cognome Nome Carica Nomina Presenza Assenza 

BARTOLETTI Andrea Consigliere PA X  

BAMBI  Carlo Consigliere ARCICACCIA X  

BORSELLI Matteo Consigliere Coldiretti X  

GALEOTTI Piero Presidente Terranostra X  

IGNESTI Federico Consigliere PA X  

MODESTI Renzo Consigliere CIA X  

MATTEUCCI Giacomo Segretario UPA X  

RIMINI  Fabrizio Consigliere FIDC X  

SFORZI Daniele Consigliere FIDC X  

PUBBLICO AD ASSISTERE SI  9  

ORA INIZIO DEI LAVORI: 16.10 viste le disposizioni per fronteggiare l’emergenza Covid-19, la 

riunione viene svolta in via telematica, utilizzando la piattaforma GoToMeeting.  

Il Presidente dell’ATC, Galeotti, provvede ad accertare l’identità delle persone connesse che 

risultano essere Matteucci (Segretario incaricato di redigere il verbale dell’adunanza) ed i 

consiglieri Rimini, Sforzi, Modesti e Bambi. 

PARTECIPANTI IN RAPPRESENTANZA DELL’UFFICIO: Dott.ssa Francesca Giovannelli. 

ALTRI PARTECIPANTI Nessuno.  

PUBBLICO AD ASSISTERE SI. 

ESTREMI CONVOCAZIONE INVIATA A MEZZO E-MAIL E PUBBLICAZIONE SUL SITO:  

5 marzo 2022 - Prot. n. 1053/2022 convocata dal Presidente Piero Galeotti. 

1. Approvazione Verbale della seduta precedente; 

2. Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale; 

3. Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti; 

4. Approvazione lavori Commissione Ungulati; 

5. Approvazione lavori Commissione Affari Generali; 

6. Spese del periodo; 

7. Comunicazioni del Presidente; 

8. Varie ed eventuali. 



Alle 16,12 il Presidente Galeotti, accertata la presenza del numero legale, dichiara che la seduta 

può avere inizio, essendo la stessa regolarmente convocata e risultando presente il numero legale.  

Il Presidente Galeotti procede subito a chiedere se vi siano osservazioni sul verbale della seduta del 

10 febbraio 2022, inviato in bozza assieme alla convocazione della riunione la scorsa settimana.  

Interviene Bambi, precisando che all’inizio del verbale vengono riportate le presenze dei 

Consiglieri che non corrispondono a quelle delle delibere successive. 

L’Ufficio spiega che la tabella iniziale, adottata da sempre, riassume la presenza dei Consiglieri alla 

seduta in questione: è utile per determinare oltre l’effettiva presenza o assenza, giustificata o meno, 

alla seduta anche per l’indennità dei rappresentanti di nomina del Consiglio Regionale, essendo 

questa determinata per ciascuna seduta. Precisa che ogni singola delibera riporta l’effettiva presenza 

alla votazione, il numero dei votanti e la loro espressione di voto ed il verbale ne riassume il 

contenuto. 

Non essendoci osservazioni sul verbale né richieste di altri chiarimenti, il Presidente Galeotti 

chiede ai presenti di esprimersi in merito ed il verbale così come proposto viene approvato 

all’unanimità. 

Deliberazione n. 15/2022 – Approvazione verbale della seduta del 10 febbraio 2022.  

Votanti 6 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità il verbale della seduta 

del Comitato di Gestione del 10 febbraio 2022 e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai 

sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 16,12 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Galeotti, passando al punto successivo all’ODG, invita il Coordinatore della Commissione Piccola 

Fauna Stanziale ad esporre i lavori della Commissione svoltasi il 2 marzo scorso e riepilogata in 

informativa. 

Sforzi nel precisare che gradirebbe una maggior presenza di Consiglieri, visti anche gli importanti 

argomenti relativi agli affidamenti, inizia ad esporre i lavori, riepilogati in informativa. Fa presente 

come il GAL Start non risulti una soluzione come nelle aspettative, essendo un soggetto come 

l’ATC che pubblicherebbe sul proprio sito la manifestazione di interesse; pertanto, fa presente che 

l’ATC dovrà procedere autonomamente, proponendo lo schema fornito negli atti in visione per la 

seduta odierna. Espone come dovranno essere svolte manifestazioni di interesse per 5.000 

fagianotti, per 6.500 fagiani adulti e per 1.500 pernici. Relaziona in dettaglio come non essendoci 

ancora numeri di bilancio su cui potersi basare sia complicato poter stimare una corretta base di 



riferimento, essendo previsto un costo a capo in aumento per la situazione contingente. Propone che 

le 1.500 pernici possano essere “sospese” in attesa di conoscere la disponibilità finanziaria dell’Ente 

e quindi fare da cassa di compensazione. 

Alle 16,15 si connette Borselli. 

Sforzi prosegue esponendo come risulti che il prezzo degli animali sia aumentato essenzialmente 

per l’elevato costo dei mangimi e sottolinea come alcune economie di bilancio, che parrebbero 

poter derivare da mancate rendicontazioni di ZRV, potrebbero essere impiegate per l’acquisto della 

selvaggina. Rimarca come a causa dell’epidemia di influenza aviaria e della conseguente normativa 

per il suo contenimento, in caso di focolai accertati, possa esserci il reale rischio di blocco degli 

allevamenti; per cercare di fronteggiare tale possibilità la Commissione ha proposto di suddividere 

le forniture affidandole ad almeno due allevamenti distanti geograficamente, con la finalità di 

ridurre i rischi di rimanere senza forniture a tempo debito; le forniture potrebbero essere in 

affidamento diretto sotto la soglia dei 40.000 euro. 

Bambi chiede delucidazioni di come debba avvenire la pubblicazione della manifestazione di 

interesse e Giovannelli rappresenta come debba essere svolto l’iter, comunicando che l’Ufficio 

potrebbe pubblicare sul sito dell’ATC 4 gli avvisi per le rispettive manifestazioni di interesse già 

l’indomani nel caso in cui il Comitato le approvasse nella seduta in corso; dovendo per legge 

prevedere un tempo minino di almeno 15 giorni di pubblicazione, Giovannelli propone di 

concedere qualche giorno in più e, avuto riguardo anche delle successive tempistiche necessarie per 

definire gli affidamenti,  fissare il termine entro il 30 marzo prossimo. 

Dopo ampia discussione, Galeotti chiede l’espressione di voto circa le manifestazioni di interesse, 

così come proposte in atti, riscontrando consenso unanime per quelle relative alle forniture di 

galliformi ed a maggioranza per quella relativa alle forniture di lepri. 

Deliberazione n. 16/2022 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale - 

Approvazione manifestazioni interesse affidamento forniture galliformi 2022.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta di 

presentazione manifestazione interesse entro le ore 13 del 30 marzo 2022, come da schema in 

atti, per la fornitura di 5.000 fagianotti ripartiti fra almeno due fornitori distanti 

geograficamente per ridurre i rischi di consegna in caso di blocco per zona di protezione da 

influenza aviaria e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 16,30 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 



Deliberazione n. 17/2022 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale - 

Approvazione manifestazioni interesse affidamento forniture galliformi 2022.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta di 

presentazione manifestazione interesse entro le ore 13 del 30 marzo 2022, come da schema in 

atti, per la fornitura di 6.500 fagiani ripartiti fra almeno due fornitori distanti 

geograficamente per ridurre i rischi di consegna in caso di blocco per zona di protezione da 

influenza aviaria e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 16,30 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Deliberazione n. 18/2022 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale - 

Approvazione manifestazioni interesse affidamento forniture galliformi 2022.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta di 

presentazione manifestazione interesse entro le ore 13 del 30 marzo 2022, come da schema in 

atti, per la fornitura di 1.500 pernici da acquistare in funzione delle disponibilità di bilancio e 

ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 16,30 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Deliberazione n. 19/2022 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale - 

Approvazione manifestazione interesse affidamento forniture lepri 2022.  

Votanti 7 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 – contrari 1 (Bambi) approvato a maggioranza 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva a maggioranza la proposta di 

presentazione manifestazione interesse entro le ore 13 del 30 marzo 2022, come da schema in 

atti, per la fornitura di lepri per l’anno 2022 e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi 

di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 16,30 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 



Successivamente, Sforzi prosegue illustrando alcuni aspetti relativi alle ZRC ed alle ZRV; propone 

che per l’aanualità 2022 sia confermato il budget di 10,80 euro ad ettaro per le zone con estensione 

superiore a 50 ettari e di 500 euro complessive per zone con superficie inferiore a 50 ettari; la 

Commissione ha esaminato un’ipotesi che ritiene maggiormente confacente, da esaminare per 

l’anno prossimo, differenziando il contributo ad ettaro fra la superficie boscata e quella coltivata, 

anche al fine di evitare situazioni recalcitranti di estromissioni delle superfici boscate. 

Il Presidente Galeotti chiede l’espressione di voto sullo specifico punto, riscontrando consenso 

unanime. 

 

Deliberazione n. 20/2022 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale - 

Approvazione assegnazione finanziaria ZRC ZRV anno 2022.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta di 

assegnazione finanziaria per le ZRC e ZRV per l’anno 2022 come lo scorso anno (€ 10,80 ad 

ettaro per zone superiori ad ettari 50 e € 500,00 complessive per zone inferiori a 50 ettari) e ne 

dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 16,35 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

  

Sforzi prosegue illustrando i lavori della Commissione, soffermandosi in particolare sulla ZRC di 

Collina, ove è stata ottenuta la richiesta di estromissione di alcune superfici boscate che 

rappresentavano un serio problema per il rifugio degli ungulati, ed esponendo la modifica proposta 

per la ZRC Cornocchio-Monti. Fa presente che per l’area boscata che viene ad essere estromessa 

dovrà essere richiesta la trasformazione in zona vocata, ricadendo oggi in area non vocata in quanto 

ricompresa in ZRC, in modo tale che possa, conseguentemente, essere gestitain braccata dalle 

squadre del cinghiale. La stessa richiesta propone sia fatta anche per l’area boscata relativa alla 

ZRC Doccia, già dismessa nella stagione venatoria scorsa. 

Il Presidente Galeotti chiede l’espressione di voto sullo specifico punto, riscontrando consenso 

unanime. 

 

Deliberazione n. 21/2022 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale - 

Approvazione assegnazione finanziaria ZRC ZRV anno 2022.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 



Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta di modifica 

dei confini della ZRC Collina e ZRC Cornocchio-I Monti; per le superfici boscate estromesse 

dalle ZRC sarà richiesto inserimento in zona vocata al cinghiale e ne dispone la pubblicazione 

sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 16,37 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Infine, Sforzi espone alcune integrazioni di nominativi da inserire nelle Commissioni di Verifica e 

Controllo di alcuni Istituti; lamenta la mancanza di agricoltori in alcune Commissioni Verifica e 

Controllo di alcune ZRV ed invita i rappresentanti degli agricoltori a poter sollecitare le 

Associazioni Agricole a dar corso alle proposte di nomina, essendo fondamentale un loro 

coinvolgimento per una corretta gestione, osservando che trattasi di azonedi modeste dimensioni 

ove, tuttavia, in assenza di gestione si possono verificare danni alle coltivazioni. 

Sia Matteucci che Borselli rappresentano che sono stati individuati dei nominativi condivisi fra le 

OOPP Agricole per le ZRV della Piana di Sesto, Le Selve, Borgo e Spazzavento; tali segnalazioni 

non sono ancora state inviate in quanto le OOPP hanno ritenuto opportuno che partissero con un 

unico documento congiunto che tuttavia non è ancora stato prodotto. Si impegnano a sollecitare 

quanti ancora non avessero provveduto, assicurando che a brevissimo giungerà il documento o in 

maniera congiunta o, permanendo le difficoltà di invio, in maniera parziale, ritenendo corretto 

quanto esposto da Sforzi.  

Modesti chiede se tale ritardo nella ZRV Piana Fiorentina non sia dovuto ad una mancanza di 

comunicazione da parte dell’Associazione o a rivalità tra agricoltori locali, che a lui risulterebbero. 

Borselli replica che a lui tale situazione non risulta, assicurando di trasmettere quanto prima i 

nominativi condivisi dalle Organizzazioni di Categoria. 

Modesti fa presente che nella ZRV Piana Fiorentina gli risulterebbe esserci una discreta presenza di 

fagiani e chiede se non sia il caso di procedere alla cattura, anche alla luce dei casi di influenza 

aviaria riscontrati nel comune di Sesto. 

Sforzi conferma quanto affermato da Modesti per quanto concerne la presenza di fagiani e lepri 

facendo presente come ciò possa rappresentare una valida base di partenza; tuttavia, comunica che, 

di norma, la Regione non consentee di procedere alle catture per almeno per il primo biennio 

dall’istituzione. 

Giovannelli aggiunge che proprio per le suddette problematiche legate all’influenza aviaria in tale 

periodo non ritiene possibile il rilascio dell’autorizzazione. 

Uditi gli interventi Galeotti mette in votazione lo specifico punto, riscontrando consenso unanime. 



 

Deliberazione n. 22/2022 – Approvazione lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale - 

Approvazione integrazione nomina Commissioni Verifica e Controllo alcune ZRV. 

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta di 

integrazione dei seguenti nominativi: 

- ZRV Giogo Casaglia: Ulivi Yuri per il Comitato di Gestione e Naldi Massimo come GGVV; 

- ZRV Spazzavento: Sgobaro Luigi per il Comitato di Gestione; 

- ZRV Piana Fiorentina: Caroti Daniele, Braschi Gabriele, Mugnai Massimiliano e Parrini 

Giacomo per il Comitato di Gestione e Ammannati Gianfranco, Pini Andrea e Zanchi 

Lorenzo come GGVV; 

- ZRV Le Selve: Rosi Alessandro, Boni Franco e Pini Stefano per il Comitato di Gestione; 

- ZRV Borgo San Lorenzo: Modi Paolo, Borselli Luigi, Coralli Romeo per il Comitato di 

Gestione; 

- ZRV Monteferrato: Vignolini Mario, Pisaneschi Rodolfo, Nocchi Enrico, Zanieri Andrea, 

Vannacci Massimo, Nuti Massimiliano, Cecchi Marcello per il Comitato di Gestione; 

- ZRV Il Colle: Biliotti Claudio come GGVV 

e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 16,48 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

Ignesti si collega alle ore 16,45. 

Il Presidente Galeotti invita il Coordinatore della Commissione Danni e Miglioramenti ad esporre i 

lavori svolti il 25 febbraio ed il 1 marzo 2022 riepilogati nelle informative delle rispettive riunioni.  

Modesti espone in dettaglio i vari lavori svolti dalla Commissione, riepilogati nelle rispettive 

informative, e relaziona diffusamente sui vari aspetti affrontati, in particolare sulle modalità di 

controllo che la Commissione propone di attuare metodicamente sulle prevenzioni finanziate, nella 

logica di tutela degli agricoltori che operano nel rispetto delle regole e della correttezza, viste alcune 

situazioni di difformità riscontrate; espone le indicazioni di indirizzo che la Commissione si 

propone di fornire per lo svolgimento dei sopralluoghi in loco, attraverso l’introduzione di una nota 

documentale di riscontro delle attività svolte nei sopralluoghi da sottoporre all’attenzione degli 

organi dell’ATC e rappresenta come la Commissione sia dell’avviso che le prevenzioni danni ed i 

miglioramenti ambientali finanziati dall’Ente debbano essere segnalati da apposita tabellazione. 

Modesti espone diffusamente l’aspetto relativo ad un caso specifico di un’azienda, il cui esame era 

stato sospeso durante la scorsa riunione; relaziona come sia stato riesaminato attentamente dalla 



Commissione Danni e Miglioramenti con il supporto del tecnico agro-ambientale. Il caso presenta 

una richiesta di prevenzione di terreni limitrofi ad una AFV in Comune di Marradi. Dall’esame 

della situazione risulta che l’azienda in questione dispone di terreni inseriti all’interno dell’AFV, 

ove insistono colture arboree permanenti, su cui sono presenti delle opere di prevenzione 

(recinzioni), e dei terreni limitrofi, presentanti analoghe coltivazioni, sprovvisti di opere di difesa 

passiva che l’azienda chiede, per l’installazione, il finanziamento dell’ATC. La Commissione ha 

considerato che i terreni nella fascia dei 200 metri dal confine dell’AFV debbano essere oggetto di 

specifica attenzione ma, soprattutto, quando non vi sia soluzione di continuità con quelli condotti 

ricadenti in AFV, come nel caso esaminato, debba essere altresì considerato che in analogia a 

quanto effettuato con i terreni inseriti nell’istituto privato non debba essere l’ATC a finanziare tali 

opere in quanto l’azienda, come ha considerato la problematica all’interno dell’istituto, avrebbe 

dovuto usare lo stesso criterio a poche decine di metri di distanza in analoga situazione.  

Borselli si esprime di diverso avviso, ritenendo che se l’AFV ha svolto gli interventi di prelievo 

assegnati dalla Regione sia da considerare che l’ATC sarà chiamato a rifondere i danni da fauna 

selvatica e propone di accogliere quanto richiesto finanziando la prevenzione. 

Matteucci considera come tale impostazione cennata da Borselli possa costituire un precedente, 

esponendo con maggiore dettaglio di come si sia svolto l’esame in Commissione; ritiene, inoltre, 

che un’azienda che abbia fornito il proprio consenso ad essere ricompresa in un Istituto privato 

abbia svolto le opportune valutazioni e considerazioni anche in termini di pattuizioni dei terreni che 

questa conduce. Nel caso specifico, inoltre, trattandosi di richiesta di difese dalla specie cervo, 

invita a considerare come tale specie non disponga di un piano di controllo ma solo prelievo in 

caccia di selezione. Considera di valutare che debba essere interessato il tecnico dell’ATC, 

verificando anche se sono stati intrapresi rapporti o intese fra lo stesso tecnico e l’AFV in merito a 

tale problematica e, in ogni caso, è opportuno conoscere un suo parere per la gestione della specie 

in tale contesto coltivato. Ricorda infine che nelle sedute del Comitato di Gestione siamo chiamati a 

svolgere un compito di amministratori di un ATC. 

Modesti invita a considerare come l’interesse di un agricoltore non possa andare a discapito di altri. 

Sono i cacciatori iscritti all’ATC che pagano, e quindi che finanziano le opere di cui adesso stiamo 

parlando, e ritiene che non debba, pertanto, procedersi ad erogare contributi per situazioni come 

quella prospettata.  

Bartoletti si collega alle ore 17,25. 

Bambi considera come debbano essere svolte considerazioni analoghe con l’AFV La Martina, 

concordando con l’impostazione della Commissione Danni e Miglioramenti.  



Rimini concorda sul non finanziare l’opera di prevenzione esaminata facendo presente che il cervo 

ha una sua caratteristica in tale zona. 

Dopo ampia discussione, emerge che occorre sia posta attenzione quando siamo vicini ad Istituti 

Privati, ove si può verificare l’effetto serbatoio di animali che provocano danni alle coltivazioni dei 

terreni circostanti, Galeotti mette in votazione la proposta della Commissione di non finanziare 

opere di prevenzione delle colture di aziende agricole con terreni sia limitrofi che all’interno di 

Istituti Privati, riservandosi tuttavia di intervenire caso per caso secondo necessità; la proposta è 

accolta a maggioranza. 

Deliberazione n. 23/2022 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - 

Prevenzione colture aziende agricole con terreni sia limitrofi che all’interno di Istituti Privati.  

Votanti 9 – Favorevoli 8 – Astenuti 0 – contrari 1 (Borselli) – approvato a maggioranza 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva a maggioranza la proposta della 

Commissione Danni e Miglioramenti di non finanziare le opere di prevenzione di colture ad 

aziende agricole con terreni sia limitrofi che all’interno di Istituti Privati e ne dispone la 

pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,32 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

Successivamente Modesti espone la proposta della Commissione delle aziende sospese dalla 

liquidazione danni 2021 ed il Presidente Galeotti invita il Comitato ad esprimersi prendendo atto 

della proposta di liquidazione 2021 per le aziende sospese e dell’integrazione dei VAM definitivi, 

ed approvare la proposta per le richieste di prevenzione e di miglioramento ambientale, che viene 

accolta all’unanimità con l’astensione di Bambi eccetto per quanto riguarda l’integrazione dei VAM 

definitivi ove esprime il proprio assenso. 

Deliberazione n. 24/2022 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - Presa 

d’atto proposta Commissione per esame aziende sospese dalla liquidazione danni 2021.  

Votanti 9 – Favorevoli 8 – Astenuti 1 (Bambi) – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione Danni e Miglioramenti di prendere atto della liquidazione 2021 delle aziende 

sospese, come da informativa in atti, e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di 

legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,40 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 



Deliberazione n. 25/2022 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - 

Approvazione richieste di prevenzione e miglioramenti ambientali.  

Votanti 9 – Favorevoli 8 – Astenuti 1 (Bambi) – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione Danni e Miglioramenti di approvazione richieste di prevenzione e 

miglioramenti ambientali e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,40 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Deliberazione n. 26/2022 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - 

Approvazione VAM definitivi.  

Votanti 9 – Favorevoli 9 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione Danni e Miglioramenti di integrazione dei VAM (Valori Agricoli Medi) per il 

mais maranino ed ill girasole da granella e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di 

legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,40 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Deliberazione n. 27/2022 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - 

Approvazione integrazione elenco liquidazione danni 2021.  

Votanti 9 – Favorevoli 8 – Astenuti 1 (Bambi) – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione Danni e Miglioramenti di integrazione delle liquidazioni a seguito della 

definizione dei VAM per il mais maranino ed il girasole da granella, come da elenco in atti, e 

ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,40 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Successivamente, il Presidente Galeotti, ripercorrendo quanto esposto dal Coordinatore della 

Commissione Danni e Miglioramenti ed alcuni interventi successivi, specificando che 

l’aggiornamento procedurale per le verifiche in campo potrà essere oggetto di  futuri adeguamenti, 



chiede di esprimersi in merito alla loro introduzione così come proposta, riscontrando consenso 

unanime. 

 

Deliberazione n. 28/2022 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - 

Approvazione modifiche procedura per verifiche tecniche in campo.  

Votanti 9 – Favorevoli 9 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione Danni e Miglioramenti di aggiornamento delle procedure sopralluoghi per 

verifiche di accertamento danni e di prevenzione e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai 

sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,42 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Terminata l’esposizione dei lavori della Commissione Danni e Miglioramenti, il Presidente 

Galeotti invita il Coordinatore della Commissione Ungulati ad esporre i lavori della Commissione 

riunitasi in data 22 febbraio 2022, riepilogati in informativa presente in attioltre ad un incontro 

svoltosi in riunione congiunta con la Commissione Danni e Miglioramenti il 1 marzo scorso 

riassunti in un’apposita nota informativa. 

Borselli espone quanto necessario svolgere in merito alle iscrizioni ai Distretti per Cervidi e Bovidi 

nonché l’attività di programmazione per lo svolgimento dei censimenti. 

Prosegue informando che la Commissione ha analizzato i dati territoriali relativi ai Distretti del 

Cinghiale e previsto incontri con le diverse Aree di Programma, esponendo come sia prioritario 

iniziare dal Distretto di Firenzuola che risulta quello maggiormente problematico, ove la 

Commissione ha anche esaminato l’ipotesi di inserire la squadra di Casetta di Tiara del Distretto di 

Palazzuolo. 

Tuttavia, essendo già programmato un incontro con il Distretto interessato, è opportuno che tale 

ipotesi sia valutata successivamente alle proposte che potranno emergere nella discussione in loco. 

Riferisce di quanto emerso nella riunione congiunta fra le Commissioni Ungulati e Danni, il cui 

esito è riepilogato in informativa. 

Borselli riferisce inoltre di aver già avuto contatti con alcune aziende agricole di Firenzuola per 

poter ottenere performance migliori in termini di prelievo di cinghiali, essendo presenti, rispetto al 

recente passato, anche nuove guardie venatorie che si sono mostrate maggiormente disponibili e di 

probabile maggiore efficacia. 



Modesti interviene facendo presente che il tecnico agro-ambientale dell’ATC riferisce che in alcune 

aziende sopralluogate in questi giorni, oggetto di reiterati danni, non sono stati attivati interventi di 

controllo (neanche in girata o in braccata durante il periodo che era consentito tale pratica) e lo 

ritiene un comportamento irresponsabile. Per le aziende che non hanno interesse alla tutela delle 

proprie produzioni occorrerà svolgere appropriate considerazioni. Propone che siano acquistate 

trappole per la cattura dei cinghiali e di metterle a disposizione della polizia provinciale da 

utilizzare nelle aree problematiche, esemplificando nei terreni limitrofi all’AFV La Martina. 

Considera come non si possa continuare ad avere speranza che i cacciatori risolvano i problemi per 

le varie concause a tutti ben note. 

Bambi interviene rimarcando come la problematica legata ai mancati interventi risolutori delle 

AFV La Martina e Panna porteranno ad un eccesso di animali che si rifugiano in tali istituti e poi si 

trovano a compiere delle incursioni nei coltivi con le intuibili conseguenze. Rimarca come, a suo 

avviso, le problematiche dovute a territori a gestione privata debbano essere affrontate. 

Sforzi chiede quale proposta sia stata valutata dalla Commissione Ungulati per richiedere il 

pagamento aggiuntivo ai cacciatori di cinghiale. 

Borselli considera come vi sia già specifica delibera in tal senso da parte del Comitato di Gestione 

risalente allo scorso anno (nello specifico la 27/2021) e ritiene che l’ATC debba far pagare 50 euro 

aggiuntive a cacciatore, in ossequio alla delibera 74/2021, rimarcando come la legge fissi questo 

tetto e che quindi non si possa far gravare in maniera maggiormente incisiva sul territorio. 

Il Presidente Galeotti, udita la relazione e gli interventi, chiede ai presenti di esprimersi sui lavori 

della Commissione Ungulati, riscontrando consenso unanime: 

 

Deliberazione n. 29/2022 – Approvazione lavori Commissione Ungulati - Approvazione 

modalità Censimenti Cervidi e Bovidi 2022.  

Votanti 9 – Favorevoli 9 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione Ungulati, in atti dell’Ente, e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di 

legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,24 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Il Coordinatore Borselli chiede al Comitato di Gestione di poter ratificare la decisione assunta 

dalla Commissione Ungulati circa la proroga al 28 febbraio 2022 per le iscrizioni ai Distretti di 

caccia di selezione a Cervidi e Bovidi, sollecitata anche dalla Regione Toscana, a seguito di ritardi 



intercorsi nell’espletamento degli esami di abilitazione alla selezione effettuati nelle sedi territoriali 

regionali. 

Deliberazione n. 30/2022 – Approvazione lavori Commissione Ungulati - Ratifica iscrizioni al 

28 febbraio. 

Votanti 9 – Favorevoli 9 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione Ungulati, in atti dell’Ente, e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di 

legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,25 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Inoltre, Borselli chiede di poter ratificare anche la proposta di riassegnazione dei capi di cervo non 

ancora prelevati, che il tecnico incaricato di Viliani suggerisce di estendere a tutti i selettori iscritti 

ai Distretti che al 28 febbraio 2022 non hanno raggiunto percentuali soddisfacenti di prelievo. 

 

Deliberazione n. 31/2022 – Approvazione lavori Commissione Ungulati - Ratifica proposta 

Tecnico Cervo ACATER per ridistribuzione capi non ancora prelevati 

Votanti 9 – Favorevoli 9 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione Ungulati, in atti dell’Ente, e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di 

legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,26 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

A seguire, l’Ufficio riassume anche l’esito dell’incontro presso l’UMCM, richiesto con urgenza a 

seguito della comunicazione del Dott. Manni, di cui è stata data lettura nel corso della seduta 

precedente. 

Per dar corso immediato all’attivazione della caccia di selezione al Daino all’interno delle ZRV del 

Complesso Giogo-Casaglia, su richiesta dell’Assessorato, l’UMCM ha confermato la validità della 

cartografia predisposta dall’ATC 4 nel 2019 a seguito dell’approvazione del regolamento di 

gestione, e pertanto sarà possibile cacciare il Daino nelle modalità consentite nelle restanti giornate 

di caccia previste dal Calendario Venatorio per la Stagione Venatoria 2021/2022. 

 



Deliberazione n. 32/2022 – Approvazione lavori Commissione Ungulati - Approvazione 

modalità caccia al daino in ZRV Barco-Rifredo. 

Votanti 9 – Favorevoli 9 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della 

Commissione Ungulati, in atti dell’Ente, e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di 

legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,26 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Successivamente, il Presidente Galeotti invita il Coordinatore della Commissione Affari Generali a 

riferire dei lavori svolti in data 4 marzo scorso, riepilogati in informativa. 

Ignesti riferisce della situazione presente circa la convenzione per l’attivazione del Centro di Sosta 

di Rabatta, ove la CAF ha fatto pervenire delle osservazioni sulla bozza inviata lo scorso anno. 

Invita a leggere quanto proposto e fa presente che ritiene corretto che l’ATC 5 contribuisca almeno 

in quota parte alla corresponsione delle spese, qualora intenda beneficiare del rapporto 

convenzionato senza sottoscrivere il contratto di comodato modale proposto da CAF. 

Bartoletti si scollega alle 18,30. 

Ignesti prosegue comunicando che Massaro, dell’UMCM, tramite una nota pervenuta in data 8 

marzo, ha dichiarato che l’UMCM non sarà cofirmataria ma che il comodato modale sarà 

sottoscritto solo da CAF e ATC,  garantendo, tuttavia, un riscontro a seguito della verifica della 

bozza in questione. 

Alle 18,35 Bambi abbandona la riunione. 

Matteucci non condivide quanto asserito da Massaro, in quanto preliminarmente non comprende 

come chi non intenda firmare debba “verificare la bozza” ma, soprattutto, considera come il 

proprietario dell’immobile, che ricorda essere un Ente Pubblico, debba intervenire per presa visione 

dei rapporti fra i soggetti che gestiscono locali di sua proprietà. In ogni caso, dovrebbe essere chi 

rappresenta l’Ente a sottoscrivere o ad asserire che non intende intervenire. Commenta come sia 

singolare ed anacronistica la posizione della CAF, che da molto tempo è stata interessata e coinvolta 

e che ora si sta defilando dopo che è stato provveduto ad inaugurare, alla presenza delle autorità il 

Centro di Sosta, la cui realizzazione ha fatto registrare oneri importanti . Non nasconde perplessità 

nel dover svolgere valutazioni frettolose e propone che, avuto riguardo dei tempi che sia l’UMCM 

che la CAF hanno avuto per l’esame della bozza deliberata dal Comitato di Gestionegià da molto 

tempo; a suo avviso gli organi dell’ATC debbono avere il tempo necessario per la corretta disamina 

che, da quanto comunicato dal Presidente Galeotti, dovrà considerare anche una nuova 



manifestazione di interesse, visto che la CAF non ha firmato nessun accordo nell’annualità 2021 in 

considerazione dei costi elevati rispetto agli importi previsti per il servizio di ritiro e lavorazione dei 

capi provenienti dagli interventi di controllo. 

A tal proposito, Sforzi chiede spiegazioni sul motivo di dover prevedere una nuova manifestazione 

di interesse se CAF ha aderito spontaneamente alla manifestazione di interesse promossa lo scorso 

anno. 

Galeotti riferisce anche di altri ATC che sono in trattativa per l’adeguamento degli importi a 

seguito dell’aumento dei costi e delle condizioni di mercato attuali. 

Udita la relazione e gli interventi, il Presidente Galeotti chiede al Comitato di deliberare la presa 

d’atto dei lavori della Commissione Affari Generali, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 33/2022 – Approvazione lavori Commissione Affari Generali - Presa d’atto 

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità i lavori della 

Commissione Affari Generali, in atti dell’Ente, e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai 

sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,43 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Successivamente, Giovannelli chiede come comportarsi per attribuire in formazione di bilancio le 

liquidazioni dei contributi con i centri lepri di Firenzuola e di Palazzuolo, che hanno in essere 

convenzioni che prevedono una parte a forfait sul previsionale ed un contributo sull’effettivo 

prodotto conferito, essendo ben distanti le risultanze da quanto programmato. 

Sforzi interviene illustrando in dettaglio le convenzioni oggetto di chiarimento e considera come il 

contributo forfetario, per come previsto da convenzione, non possa non essere erogato, mentre 

ovviamente il residuo sul prodotto potrà essere oggetto di tutte le considerazioni del caso. 

Prima di passare alle comunicazioni del Presidente, Galeotti chiede al Comitato di approvare le 

spese del periodo, così come da prospetto proposto, facendo presente un refuso in merito al 

rimborso di una quota di iscrizione all’ATC di competenza 2021 che viene immediatamente 

corretto, riscontrando consenso unanime. 

 

 

 



Deliberazione n. 34/2022 – Approvazione spese del periodo. 

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità le spese del periodo, in 

atti dell’Ente con la correzione di un refuso, e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi 

di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,50 dal Segretario e trasmessa per 

la successiva firma al Presidente. 

 

Successivamente, il Presidente Galeotti espone come si stia evolvendo anche nell’ATC 5 la 

discussione sulla comunicazione pervenuta dalla Procura che vede coinvoltediverse persone che 

hanno svolto attività connesse alle perizie ed alla liquidazione dei danni negli anni 2016 e 2017. A 

tal proposito, Galeotti propone di scrivere una specifica richiesta alla Regione su come 

comportarsi, avuto riguardo che anche l’altro ATC ha manifestato analoga posizione; comunque, 

indipendentemente dalle decisioni dell’altro ATC, anche autonomamente, ritiene necessario 

richiedere alla Regione specifici chiarimenti se si possa procedere alla liquidazione o meno delle 

pratiche danni 2017 che risultano ancora sospese. Il Comitato di Gestione concorda con il 

Presidente di scrivere una nota alla Regione e di trattare l’argomento in maniera approfondita 

prevedendo un incontro in videoconferenza con l’Avvocato De Rio, che di recente risulta aver 

ricevuto incarico anche dall’ATC5 e che è invitato a riferire nel dettaglio gli sviluppi della vicenda,,  

prima di poter svolgere riunione di Comitato il prossimo 24 marzo, ove sarà affrontato l’argomento 

specifico, oltre ad esaminare una prima ipotesi di bilancio. Ignesti e Galeotti concordano quindi 

con Giovannelli di convocare la Commissione Affari Generali per il prossimo 21 marzo alle ore 

16,30 per un esame preliminare. 

In vista di incontri successivi, il Presidente Galeotti riferisce inoltre le problematiche legate alla 

gestione dei centri di sosta, ove occorre considerare dei rimborsi spesa per i soggetti di supporto che 

si vedranno coinvolti nella gestione delle carcasse. Propone di informarsi con altri ATC come 

quello di Pistoia che hanno già avviato l’attività per avere spunti gestionali e di funzionamento. 

Galeotti conclude considerando come vi sia da esaminare l’acquisto delle trappole per la cattura dei 

cinghiali da poter affidare alla Polizia Provinciale e Modesti fa presente come tale attrezzatura 

debba essere destinata nelle aree maggiormente interessate dai danni alle coltivazioni. 

Modesti considera come il sistema attualmente vigente sia poco consono a stimolare un reale 

interesse dei soggetti che saranno chiamati a svolgere attività di controllo, essendo stato più 

semplice attribuire gli animali come nel recente passato anziché dover porre in essere una gestione 

che si sta rivelando di difficile attuazione. 



Alle ore 19,20 il Presidente, avendo esaurito tutti gli argomenti da trattare all’ODG, scioglie la 

seduta. 

 

       Il Presidente ATC n. 4       Il Segretario ATC n. 4  

          Firenze Nord-Prato          Firenze Nord-Prato 

              Piero Galeotti                    Giacomo Matteucci      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Originale firmato e custodito agli atti di questo Ufficio. 


